



白马寺传说

文 / 钟连良

辽南海城西南方向，有一座山叫名甲山。名甲山南山坡，有一片橡树林，林中有一座古寺。古寺座北朝南，随山势起伏，分上、中、下三进。第一进牌楼式寺门，两侧各有一趟厢房，门楼中间挂有一块汉白玉牌匾，上书“敕建白马寺，贞观十八年秋”。第二进是一座大殿，殿内左侧供奉一座汉白玉雕成的白马，右侧供奉一尊泥塑白袍年轻将军，东西两面墙上是彩绘的白袍小将和白马救主的壁画。第三进是大雄宝殿，供奉的是原始天尊。这座古寺，整日钟声不绝，香火不断。

关于这座古寺还有一段动人的故事哩！

贞观十七年秋，唐太宗李世民亲率十万大军，遇泽填土，逢水搭桥，直抵辽东城下，将城围困，连攻数日不下。太宗命李世绩督军再攻，城上矢石交下，右卫大将军李思摩，面中流矢，血流满面，太宗亲为裹伤，将士更加奋勇。这时，高丽国白岩城主，遣兵数万，来援辽东城。太宗数百骑陷入敌阵，为敌所困。将士奋勇拼杀，太宗乃不能冲出敌阵。正危急间，忽见一白袍小将手持方天戟，单骑冲入敌阵，高声断喝：“休伤我主！”方天戟舞得如风车般，只见白光不见人。一瞬间，戳倒高丽兵无数，唐军纷纷跟进，高丽兵阵脚大乱。此时，太宗坐骑已中矢倒地。

白袍小将把自己的坐骑白马让与太宗，而他徒步拼杀。太宗正要上马，不幸腿上被刺一枪，倒在地上。两军混战一处，形势十分危急。太宗心想：“朕命休矣！”说时迟，那时快，只见白马大吼一声，将太宗叼起，腾空冲出重围，一路跑到名甲山南山坡橡树林中，放下太宗后，又回头将追兵引向二门山方向。这时，太宗因流血过多，昏迷过去。太宗醒来时，已在自己的营帐中，伤口早已包扎好。李世绩见太宗苏醒过来，忙上前问候：“皇上伤口还疼吗？”“已无大碍，速报军情。”太宗说。李世绩报告说：“辽东城已破，高丽援兵也已击溃，共斩敌首两万余，其余尽皆逃遁。”太宗听后大喜，传令升帐。诸将各来报功，太宗——嘉奖。随后问诸将道：“朕被困之时，见一白袍小将单人突阵，锐不可挡，尔等快去将他召来。”诸将闻旨，即去查问此人。随即，一位少年英雄进帐，太宗问：“你是何人？担任何职？”白袍小将伏地自陈：“末将姓薛，名仁贵，辽东人士，乃张士贵帐前参谋。”太宗嘉奖数语，面授游击将军之职，并赐金帛及骏马。

太宗攻破辽东城后，一路势如破竹，直抵高丽安市城。高丽大将高延寿、高惠真，见大势已去，率部投降。

转眼，冬季到来，草木枯黄，天寒地冻。唐军粮草已将用尽，士马不便久留，太宗下令搬师回京。

太宗回京后，每每想起白袍小将英勇无敌，白马舍命救主，心潮不能平静。一日早朝，遂颁旨，拨白银万两，在名甲山南山坡，建一座白马寺。

俗语